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Bitte beantworten Sie 2 von 3 Fragen.

Bitte markieren Sie auf dem Deckblatt, welche Fragen Sie beantwortet haben.

Schreiben Sie bitte auf das Deckblatt sowie auf jedes von Ihnen verwendete Klausurblatt
Namen und Matrikelnummer.

Viel Erfolg!
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Frage 1) Punkte:

Frage 2) Punkte:

Frage 3) Punkte:

Gesamtpunkte:

Note:



1) Im Marktversagen liegt eine Rechtfer tigung für die staatliche
Intervention.

a) Beschreiben Sie knapp die verschiedenen Marktversagenstatbestände.
b) Stellen Sie ausführlich die Problematik des natürlichen Monopols (graphisch

und verbal) dar und umreißen Sie sinnvolle staatliche Interventionen.
c) Erläutern Sie die Problematik des rent-seeking und stellen Sie die

Verbindung zum natürlichen Monopol her.

2) Zur Aggregation individueller Entscheidungen bedar f es demokratischer
Entscheidungsregeln.

a) Erläutern Sie den Medianwähleransatz und gehen Sie dabei auf die
Voraussetzungen dieses Ansatzes ein.

b) Welche Probleme treten auf, wenn die Präferenzsysteme der Wähler
mehrgipfelig sind. Stellen Sie auch den zugehörigen theoretischen Ansatz
dar.

3) Geben Sie Definitionen und inhaltliche Er läuterungen zu folgenden
Begr iffen.

a) Schleier des Nichtwissens (veil of ignorance)
b) Komponenten des Gesamtwohlstands
c) Struktur und Aufgaben von Kosten/Nutzen-Analysen
d) Paretokriterium und Paretoeff izienz
e) Samuelson-Bedingung


